

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2015年3月20日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期五 乙未年二月初一 国内统一刊号 CN41-0049 总第7132期 http://www.zkld.com http://www.zkrb.com.cn

河南省十佳报纸

多云到晴天,偏东风2到3级,气温6℃~17℃。市气象台

春耕生产由南向北全面展开 转方式调结构农业步入新常态

新华社记者王宇 潘林青 王建

春分麦起身,一刻值千金。又是一年“春分”时,全国大部分地区全面进入春管春播的大忙时节。

记者19日从农业部获悉,今年我国春耕生产开局良好,各地抢抓早,强化措施,春耕生产正顺利展开。

春耕生产开局良好 呈现四大向好迹象

农业部表示,今年春耕生产呈现苗情长势好、种植意向增、农资价格稳、春耕准备早等四方面特点。

“当前苗情长势是近年较好的一年。小麦返青期一、二类苗比例达88.8%,同比高1.8个百分点,是近十年同期比例最高的一年。特别是占全国小麦面积40%以上的河南、山东两省小麦苗情明显好于上年。”农业部种植业司司长曾衍德介绍。

粮食种植意向稳中略增。农业部的种植意向调查显示,今年全国粮食面积稳中略增,棉花、糖料面积继续调减,油料面积持平略减,蔬菜面积扩大。

备受农民关注的全国农资形势呈现量足、价稳、到位率高的特征。“两杂”种子(杂交玉米、杂交水稻)供应充足,化肥、农药、农膜供应能满足春耕需求。“受国际化

春为岁首,农为行先。眼下正值春耕备耕的重要时节,抓好春季农业生产,对于继续保持粮食稳产和农业发展良好势头、对改革发展大局至关重要。

随着经济发展进入新常态,粮食生产实现“十一连增”,今年农业生产想要在更高起点上“好上加好”,可谓“难上加难”,各地区各部门要有攻坚克难的勇气,尽职履责,以更大力度打好春季农业生产这场硬仗,赢得今年粮食丰收和农业发展的主动权。

打好春季生产硬仗,赢得农业发展主动,需要各地区、各部门不折不扣落实好中央支持农业发展的各项政策。今年政府工作报告提出,无论财政多困难,惠农政策只能加强不能削弱,

石能源价格下降影响,2月份化肥、柴油等农资价格较上年同期普遍呈下降趋势,这有利于降低投入成本,提高农民生产积极性。”中国社科院农村所研究员李国祥说。

此外,各地春耕备耕准备扎实。农业部农情调度显示,南方水稻产区及早准备水稻秧床,大力推进水稻集中育秧和机插秧。

西北地区狠抓春季覆膜,全力保墒保春播。东北地区及早做好抗春涝抗春旱各项准备。目前,华南地区早稻进入播种育秧期,育秧进度与常年相当。东北水稻大棚育秧已准备就绪,为适时春播、一播全苗打下良好基础。

喜人开局背后凸显两大挑战

尽管春耕开局形势较好,但记者在采访中发现,今年春耕生产仍面临一些困难和挑战:

首先是小麦苗情不平衡、春季田管任务重。据农业部介绍,今年江淮地区稻茬麦长势弱于去年,黄淮海地区部分小麦旺长趋势明显,河北西南部、河南局部麦田墒情不足,暖冬导致病虫越冬基数大,小麦春季抗旱防病春管任务繁重。

二是气候不确定性大、抗灾保春播任务重。由于厄尔尼诺现象在今年春夏季节明

显减弱,气候预测的不确定性加大。据气象部门预测,今年我国气候为中等偏差年景,春季东北地区东部可能出现春涝、西部出现春旱,长江流域可能出现连阴雨,给春耕整地和适时播种带来困难。

“针对可能出现的问题,农业部及早安排部署,在立春第二天即对春季田间管理及春耕备耕工作进行了部署,制定下发了春季田管方案,并派出工作组和专家组,到粮油主产区指导春耕春管工作,推动各项关键技术措施落实,全力促进春耕生产顺利开展,赢得夏粮和全年粮食丰收的主动权。”曾衍德介绍。

三大举措助推农业转方式

春为岁首,农为行先,今年是全面深化改革的关键之年,也是农业结构调整转方式的重要一年。如何让转变农业发展方式开好头、起好步,考验着农业生产部门的智慧。

“首先要调优结构稳面积。”曾衍德指出,今年要继续优化种植业结构布局,集中力量保重点,稳定水稻、小麦等口粮品种面积,因地制宜调减高纬度、干旱地区玉米种植,改种耐旱的杂粮杂豆、薯类、青贮玉米等作物,力争粮食面积保持稳定。

“必须狠抓科技创新,进一步提升单产水平。”中国农科院农经所所长秦富指出,要突出抓好粮食高产创建和绿色增产模式攻关,攻克影响单产提高、品质提升、效益增加、环境改善等技术瓶颈,打造一批增产增效并进、生产生态协调可持续的示范区,促进均衡增产。

记者了解到,今年“春脖子短”,农事得趁早,而程控智能化催芽技术为东北农民及时春播抢得了先机。“以前水稻催芽都是在自己家大缸里泡、炕上烙,芽有长有短。现在好了,有了智能化催芽,标准化育秧大棚,芽齐苗壮,争取今年再获大丰收。”水稻种植大县黑龙江省肇源县种粮大户郭培海说。

三是强化基础设施建设提能力。农业部表示,要加强耕地质量保护与提升,今年将开展“耕地质量保护和提升行动”,改良土壤、培肥地力、平衡养分、修复耕地,实现“藏粮于地”。

据悉,日前农业部已启动实施“到2020年化肥、农药使用量零增长行动”,多项举措助推农业生产走向节本增效、环境友好的可持续增产之路。

(新华社北京3月19日电)

●短评

打好春季生产硬仗 赢得农业发展主动

潘林青 王宇

支农资金只能增加不能减少。“一分部

署,九分落实”,要把各项惠农支农政

策、资金落到实处,谨防惠农资金“跑冒滴漏”,防止惠农政策“走样变形”。

并加强农业科技服务、农资供应和监管、涉农信贷资金投放、电力石油保障等工作,以明确的政策导向、清晰的市场信号、稳定的增收预期,调动农民生

产积极性。

打好春季生产硬仗,赢得农业发展

主动,还需要突出抓好防灾减灾工作。今年春季东北地区东部可能出现春涝、西部可能出现春旱,长江流域可能出现连阴雨。打好春季生产这场硬仗,必须过干旱、倒春寒、干热风、病虫害等多个关口。必须狠抓防灾减灾保安全,做到主动避灾、科学抗灾、积极救灾,确保春耕生产顺利开展,为全年粮食生产奠定坚实基础。

产为契机,把“两个并重”时刻牢记心头,实现产量、质量和效益并重,集约、节约和创新并重,优化结构布局,狠抓科技创新、推进农村改革,为转变农业发展方式开好局、起好步,推动我国农业走上新型现代农业发展道路。

打好春季生产硬仗,赢得农业发展主动,还需要突出抓好防灾减灾工作。今年春季东北地区东部可能出现春涝、西部可能出现春旱,长江流域可能出现连阴雨。打好春季生产这场硬仗,必须过干旱、倒春寒、干热风、病虫害等多个关口。必须狠抓防灾减灾保安全,做到主动避灾、科学抗灾、积极救灾,确保春耕生产顺利开展,为全年粮食生产奠定坚实基础。

看到瘦小的婴儿冲着他笑,杨申林一下子心软了。没多想就把孩子抱回了家,成了一位未婚爸爸。

杨申林和他“捡”来的幸福家庭

赵春喜 刘玉涛 李晶晶

“我只是一个普普通通的农民,是俩女儿给这个家带来了欢声笑语,我很知足自己能拥有这样一个幸福的家庭。”3月15日,说起自己家中两个听话的“贴心小棉袄”,正在武汉的杨申林电话中透出满满的幸福。

二十多年前,淮阳农民杨申林只身一人来到武汉,只是想讨个生计在菜场摆摊,却没想到这个菜场给他的命运带来了巨大的改变。

1992年5月的一天,拖着平板车准备出摊的杨申林,在菜市场门口发现了一个女婴。在女婴的包袱中留有一张字条,上边写着婴儿的出生日期。

看到瘦小的婴儿冲着他笑,杨申林一下子心软了。没多想就把孩子抱回了家,成了一位未婚爸爸。

3年后的一个中午,杨申林回菜场看摊,发现一处垃圾堆旁围满了人。他凑过去一看,又是个女婴。女婴的襁褓里也留着她的出生日期。

“孩子瘦得皮包骨头,饿得哇哇直哭。”杨申林说,他上前伸出手臂时,女婴竟停止哭闹,向他伸着小手。

从此,杨申林就与两个弃婴结下了不解之缘,他们“一家”开始了不离不弃的生活。

“在同一个地方捡俩闺女,这是命中注定!”杨申林对记者说,“她们虽是我捡来的,可也不能对她们不负责任。再苦再难我也要把她们养大成才。”

从喂奶粉、洗尿布到供养俩孩子上学,日子虽然艰难,可杨申林坚持了下来……

杨申林的大哥杨申庆说,俩孩子虽然是弟弟捡来的,可“他总想着尽自己的最大能力去养大这俩孩子”。

刚把大女儿抱回家时,杨申林买当时最好的奶粉,十多块钱一袋;把二女儿抱回家后,一个月就长胖了。

“父亲心地善良,虽家里条件不好,可我们缺什么他都会尽力满足我们。”说起父亲,大女儿满是深情。

“他给我们讲了我们的身世,并经常教导说,要做一个善良、正直、对社会有用的人。”

读高三那年,为让妹妹完成学业,大女儿主动要求参加工作,好尽早挣钱为父亲分忧。

“父亲太不容易了。60多岁了还在菜场帮人守摊卖货,早上天不亮就出摊,晚上六七点才收摊。我们姐妹一定会好好孝顺他老人家的,让他不再那么辛苦。”

如今,杨申林觉得日子离幸福越来越近了。大女儿在武汉工作,小女儿也很争气,考上了武汉的一所大学。

常言说,女儿是父亲的“贴心小棉袄”。“两个女儿都很孝顺。大女儿经常给我买衣服和营养品,为凑齐她妹妹上大学的学费,她又拿出了自己的工资。小女儿放假回家,也总是抢着帮我做饭。”杨申林说,每次收摊回家,桌上总有热腾腾的饭菜。

没有娶妻生子组建家庭,为了养大两个与自己没有任何血缘关系的孩子,日子虽过得清贫,但朴实的杨申林却觉得有滋有味。

在与杨申林交流的过程中,他讲的都是“我这俩闺女”怎样怎样,却很少提及自己如何如何。在他心里,只要是这俩孩子好,比什么都强。

行进中国 精彩故事

见证出彩周口之人物 篇

出彩周口人



朱海彬:
收藏对话历史
义捐折射高度

(详见第三版)

周口市地方税务局温馨提醒: 2015年3月31日结束。请纳税人及时到当地办税服务厅办理纳税申报,逾期将承担相应的法律责任。咨询可拨打12366-2。

中心城区环境卫生整治

全民参与 共建美好家园

本报讯(记者王艳 李瑞才)谈及去年以来中心城区市容环境的变化,家住川汇区淮河办事处康楼社区的居民们脸上露出满意的笑容。据了解,进出社区的路口旁边就是一个垃圾场,以往每到春天,会有人清理一遍,但随后又是垃圾成堆。2014年,这一问题得到彻底解决。

为有效解决中心城区城市管理,特别是市容环境卫生存在的重点、难点问题,2014年3月8日,在中心城区第三次城管委全会上,市长刘继标要求在中心城区开展环境卫生集中整治活动。市委常委、宣传部长陈锋在会后立即召集市文明办、城管办负责同志召开中心城区春季环境卫生集中整治活动促进会,

把中心城区多个城中村近百条小街小巷纳入保洁范围,以机械化作业加人工清扫保洁的办法,真正实现“环境卫生清扫保洁全覆盖”。

为把中心城区春季环境卫生集中整治活动推向高潮,市文明办率先行动,号召市直单位及城区办事处、志愿者走上街头,共同参与义务劳动,分包路段定期进行清扫保洁,重点清除中心城区主要道路存在的小广告和卫生死角。中心城区所辖的四个区精心部署,认真实施,紧锣密鼓地开展了一场声势浩大的“治脏战”。通过广大干部群众不断攻坚克难,一座又一座“垃圾山”被铲平,一个又一个垃圾死角被清

除。

沈丘县

城乡联创 共享文明成果

本报讯(记者王艳 通讯员迟华堂)“这里设施齐全,环境也好,俺们几个天天在这里锻炼身体,这样的日子还真不赖。”日前,在沈丘县新区体育场广场上,参加老年人门球比赛的马大爷对记者说。如今,沈丘县已经有越来越多的居民享受到城乡文明联创的成果。

2014年,沈丘县将文明城市创建与“美丽乡村·清洁家园”活动相结合,对城乡创建工作测评指标进行量化、细化和任务分解,通过推行制度化等一系列举措,达到抓创建、促发展的目的。

沈丘以文明城市创建为契机,开

展城市管理综合整治年活动,实施精细化管理,设立“严管街”、“文明交通示范街”,重点整治交通秩序、市容面貌、基础设施等方面存在的突出问题,建立城市管理长效机制;以文明城市建设为抓手,以整治农村面源污染为重点,加快推进农村人居环境整治的“美丽乡村·清洁家园”活动顺利开展,全县100个村试点工作全面启动。

沈丘县还开展了文明村镇、文明集市、文明社区、文明家庭、文明窗口评选以及“道德讲堂”和道德模范、身边好人基层巡讲等活动。这些活动犹如春风化雨,滋润着广大居民,也让文明和谐之风吹遍沈丘城乡大地。

务实创建惠民生

本报讯(记者王艳)一条条街道干净整洁,一座座农舍掩映在绿树丛中……走进项城市贾岭镇,便能感受到一股清新的文明之风扑面而来。2月28日,项城市贾岭镇被中央文明委命名为第四届全国文明村镇。

贾岭镇党委、镇政府始终把创建全国文明村镇作为民生工程、民心工程来抓,深入实施“六大工程”。一是群众教育工程。以贯彻实施《公民道德建设实施纲要》为重点,广泛开展群众教育“四个一”工程。二是舆论引导工程。在全镇开展道德模范、身边好人、好儿女、好婆媳、好夫妻等评选表彰和

文明周口

务实创建

“做文明有礼的贾岭人”活动,培育文明道德风尚和助人为乐的社会新风。三是农民知识培训工程。利用文化中心户、农家书屋等活动场所举办培训班,使科学文明知识进入千家万户。四是“星级文明户”评选工程。自2011年起,共评选出星级文明户1989户。五是文化建设惠民工程。坚持开展“三下乡”活动,大力推广先进文化技术。六是“平安贾岭”创建工程。在各单位、校园、村组中广泛开展“平安文明单位”、“平安文明校园”、“平安文明村组”创建,让群众在参与文明创建中全面提升素质。

文明周口

务实创建